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Az expozé.
A Ház ma nyári pihenés után a 

legjava munkára gyűlt össze Wckerle 
beterjesztette a jövő évi költségvetést 
és expozéban világította meg főbb sa­
játságát. A költségvetés immár túlha­
ladja a másfél milliárdot és negyven- 
nyolczezer korona fölösleggel záródik. 
Beszámolás után, amelyet Wekerle ex­
pozéja e rengeteg, nagyobb és gaz­
dagabb országokban is jelentékeny bud­
get felől adott, alá kell huzni, hogy a 
nemzeti kormányzat jogczimének kell 
és dicsőségének nem sok reklamálni, 
amit Wekerle egyszerűen, szerényen 
mutatott ki: hogy e rengeteg költség- 
emelkedés mind csupa megfontolt, terv­
szerű befektetés a nemzet emberanya­
gának, társadalmi, gazdasági lehetősé­
geinek fejlesztésére, vagy megmenté­
sére, mely tehát hamar megtenni majd 
gyümölcseit az ország fejlődésében s 
ezzel a kincstár számára, is másfelől 
a rengeteg költségek számára 
szükséges bevételek a kö­
zönségnek minden erőltetése és kihasz­
nálása nélkül fognak olyan megterhe­
lésből befolyni, amely sem az embe­
reket nem nyomja, sem a kereseti for­
rásokat el nem apasztja. Mig az előző 
költségvetéseknél Wekerle hivatkozott

arra, hogy azok nem fedik, nem fed­
hetik teljesen a kormány igazi politi­
káját, ma egyenesen kikövetelte a bí­
rálatot abból a szempontból, hogy e 
költségvetés nem vell-e rá egy fejlődő 
kulturállamra, amelynek semmi áldozat 
nem sok, amikor a műveltségnek, egész­
ségének, jólétének emeléséről van szó.

És a bírálat nem nehéz. Ott van­
nak a számok, azok beszélnek. Czá- 
foltalanul, félremagyarázhatlanul s terv­
szerű és nagyiervü kulturális, szoczia- 
lis és gazdasági munkáról beszélnek e 
nagy tervek. Nagy törekvés iránt való 
czinizmus volna most azon melegében 
végignyargalni a költségvetés összes té­
telein s igy végezni vele. De pár szem­
beszökő adat is elég arra, hogy meg­
mutassa, milyen politikát árul el a költ­
ségvetés.

Nem kevesebb, mint 14 millió 
emelkedés jelzi a kisebb és nagyobb 
rendű állami tisztviselők és alkalma­
zottak fizetésrendezésének egyelőre — 
mint Wekerle kiemelte — utolsó etap- 
péját. Ez összeggel együtt három éven 
belül a magyar állam 54 millióval emelte 
alkalmazottainak illetményeit. Olyan 
szolgáltatás ez, ami után becsülettel áll­
hat a szocziális világ elé, joggal mond­

hatja, hogy egyelőre nem mehet to­
vább, ha csak a közönség iránt való 
méltatlansággal nem akarná kiegyenlí­
teni a tisztviselők iránt való méltá­
nyosságot.

Ötvenhat milliónál több esik ál­
lami üzemekben való jövedelmező be­
fektetésre. Ebből közel Ebből közel 
harmincznégy millió a magyar állam- 
vasutakra. Ez olyan kiadás, melynek 
szükségét midenki átlátja és hirdeti.

De a költségvetés nemcsak ilyen 
téren bőkezű, nemcsak ott, ahol egye­
nesen érintett üzleti és közönségbeli 
érdekek reklamálják. A belügyi tárcza 
három és félmillió emelkedéssel ren­
dezi a községi körorvosok, bábák il­
letményeit. Egyebek közt három mil­
lióval emeli a "közegészségügyi, beteg 
és gyermekügyi kiadásokat. Több mint 
hat millió, amit a belügyminiszter a 
magyar nemzet emberanyagába fekteti 
bele. Ez a legokosabb szocziális befek­
tetés, mert a fenyegető elnéptelenedés 
ellen végre nincs egyéb védekezés, 
mint egyfelől az élet föltételeinek meg­
könnyítése, másfelől az élet, különösen 
a gyermekélet megmentése. Bizonyára 
e rovatba tartozik a földmivelési tárca 
költségvetéséből a hegyvidéki akczió

T A R C Z A.
Colleoni Bartoló.

A .Nagykunsági Hírlap" eredeti tárczája. —
Irta: K. I.

Az 1837-ik esztendő Szent Mihály hava 
19-k napján a Budán székelő Magyar Ki­
rályi Helytartó Tanács — Szeged szab. kir. 
Város becsülendő Értelmes és gondos Fő- 
Birájának, Polgármesterének és az egész 
Községnek“ hivatalból a következő levelet 
küldte.
»Becsületre méltó Értelmes és Gondosok 1“

A Magy. Hadi Fő kormány közelebb­
ről jelentvén, hogy ezen Városba rendelt 
72 Várbeli Rabok Pillér fő-hadnagy és 
Leonard! fő biztos ügyeleté alatt a mel­
lettük lévő őrizettel úgy mint egy strá- 
zsamesterrel, öt valóságos és négy alkáp- 
lárral, 48 közkatonával, egy dobossal, 3 
tömlöcztartóval, egy biztossal, egy Pap­
pal és egy orvossal egyetemben jövő hó­
nap 10-én e Város kebelébe megérkeznek. 
Amiről ezen városi tanács ezzennel tudó- 
sittatik. Költ Budán stb.

A szegedi börtönben örökös rabságra 
ítélt 72 rabot a szép Itáliából deportáltak 
Magyarországra, mert ebben az időben még 
a Lombard Velenczei királyságnak nevezett 
északkeleti Olaszország az 1815-fki bécsi 
kongresszus óta az Osztrák császársághoz 
tartozott. Lemondani kényszerült erről 1859 
és 1866-ban.

Hogy ezen foglyokat, kiknek száma az 
utóbb beszállított 72 rabbal az 500-at meg­
közelítette, miért kellett éppen Magyaror­
szágnak eltartani, azt maga Kossuth Lajos 
sem tudta. Mutatja ezt a magyar parlament­
ben 1848. október 10-én elmondott beszé­
dének részlete:

„Még egyre van szerencsém a Ház­
nak határozatát felkérni : Szegeden 480 olasz 
fogoly van. Ezen foglyokra nézve a bécsi 
minisztériummal a volt minisztérium érin- 
kezésbe tette magát, megmondván: hogy 
teljességgel nem látja át, miért kelljen az 
olasz fogjokat Magyarországon tartani? Na­
gyon sajnálom, hogy minden igyekezetem 
mellett is nem adhatok a Háznak arra nézve 
felvilágosítást, hogy minemű foglyok ezek,

politikai foglyok-e vagy sem. Mondatik, 
hogy ezen emberek rendzavarásra való ja- 
vithatlan hajlamuknál fogva tartatnak fog­
ságban. Már hajlamért büntetni valakit ba­
jos dolog. Csak tettekért szokták az embe­
reket büntetetni, hajlamért számolják kiki 
az Isten előtt. Ketőtt azonban mindenesetre 
tudok; egyik az: hogy a politikai foglyok­
nak a király a múlt országgyűlés alkalmá­
val az egész birodalomban amnestiát adott, 
a másik az : hogy Magyarország nem Ney 
Seeland, hová a világnak minden rablóit 
deportálják. Ezen becstclenitését Magyaror­
szágnak nem vagyok hajlandó elismerni, 
hogy más országból a fex honniumum ide 
küldessék. Csak arra kérém a ház határo­
zatát, hogy vagy in specie mondja ki, hogy 
ezen foglyokat szabadon ereszszük és elkí­
sérjük az ország határáig, vagy fegyvert ad­
junk nekik s ajánljuk őket a Pozsonyban 
levő Ceccopieri ezrednek, hogy őket mint 
hazafikat vegyék pártfogás alá, vagy álta- 
lábah bízzuk meg intézkedéssel a honvéd 
bizottmányt ?“

— Kossuth 1848 október 5-én dél felé 
a szegedi várban őrzött olasz foglyokat
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költségeinek kétszázezer, gazdasági 
munkásházak építésének előmozdítására 
szolgáló hitelnek ugyancsak kétszáz­
ezer koronával, a telepítés költségve­
tésének pedig tiz millió koronával való 
emelkedése.

A telepítési törvényt együtt jelen­
tette is be Wekerle azzal az eltökélé- 
sével, hogy szivéhez nőtt s az államra 
sok áldozatot rovó adóreformja jóvá­
hagyását nem engedi nyűgös kritizá- 
lással kitolatni.

A közoktatási tárca rendes kiadá­
sai 8 millióval emelkednek a mai kor­
mány ügyvitele óta. Tehát 32 millióval, 
vagyis 8 százalékkal emelkedett a ma­
gyar kultúra tárczájának költségvetése.

Szép summa ez. Szép summák 
ezek különösen olyan álllamháztartás- 
ban, amely mialatt tömérdeket kényte­
len költeni s közönségét óvakodik adó­
présbe fogni, mégis az engedélyezett 
hiteleket alig vette igénybe s roppant 
sokat tudott fedezni bevételi többle­
tekből és pénztári készletekből, sőt a 
közelebbi években sem készül hatvan- 
hetven milliónál nagyobb államhitel 
igénybevételére.

A Ház képzelhető elégtétellel és 
büszkeséggel hallgatta az expozét s a 
gazdasági komolyságot jó ómennek 
vette. A komoly és bőséges munka a 
most következő ülésszakra a költség- 
vetés sokféle nagy politikai jelentő­
sége közt nem utolsó az, hogy mig 
meg tud felelni a kormány minden 
férfi és emberhez képest a fokozott 
igényeknek és külön programmjának, 
viszont égészében egy szerves, terv­
szerű és egységes nagy reformpolitika 
financzialis képét mutatja, mint olyan 
kormány, amely nemcsak cseleked tud, 
de tudja is, hogy mit csinál.

A képviselőház üléstermében, mialatt 
a jegyzők a delegácziók tagjaira beadott 
szavazólapokat számlálták össze, széles kör 
képződött Andrássy Gyula gróf belügymi­

niszter körül. A miniszter és a képviselők 
között inélyenszántó eszmecsere folyt az ál­
talános választói jog tárgyában. Eleinte a 
szeptember 16-án lefolyt szoczialista tünte­
tésről folyt a beszélgetés, majd széleskörű 
vita támadt a szoczialisták és a rendőrök 
között kifejlődött utczai harcz miatt. A vita 
az általános választói jogra terelődött át s 
az eleinte lényegtelen eszmecsere közepette 
a belügyminiszter fontos nyilatkozatokat tett 
a választói jogra vonatkozólag.

Andrássy Gyula gróf a beszélgetés 
közben nyíltan állást foglalt a plurális sza­
vazati jog melletr. Kijelentette, hogy ö a 
plurális választói jog alapján áll. Szerinte 
az általános választói jog behozatala az ő 
általa tervezett pluralitás nélkül oly vesze­
delmes ugrás volna, amely nemcsak a po­
litikai viszonyok teljes felforgatását, hanem 
az állam fennállását (?) is veszélyeztetné.

— Én egyáltalán nem vagyok hive — 
úgymond — annak a választói jognak, mely 
az általánosság fogalma alatt a politikailag 
éretlen tömeget is részesíteni akarja abban 
a jogban, mely az állampolgárnak legszebb 
és legféltettebb joga. A jelen viszonyok 
között a szoczialisták által tervbevett álta­
lános, titkos és egyenlő választói jog csak 
veszedelmet hozna az országra, megrendí­
tené alkotmányunk jelenlegi alapjait s az 
ország vezetését olyan politikailag gyakor­
latlan és tudatlan elemekre bíznák, akik 
többségre jutván, hatalmukat nem az ország 
javára, hanem annak kárára használnák fel. 
Nem akarom letörni politikai ellenfeleinket, 
de viszont a magyarság szupremácziáját 
sem engedem inegcsorbitani.

A legczélszerübb megoldás az volna, 
ha a városokban behoznák az általános vá­
lasztói jogot, vagv az alkotmányosság ke­
retébe bevonnék a legalsóbb réteget is, a 
vidéken azonban már bizonyos, akár va­
gyoni, akár értelmi czenzushoz kötnék a 
választói jog gyakorlását. A jelen körülmé­
nyek között azonban ezt a tervet aligha le­
hetne megvalósítani.

Engem a politikai alakulások kész 
dolgok elé állítottak. A választói jog ter­
jesztését a király is akarja, az előző kor­
mány pedig olyan általános elveket vitt be

meglátogatta és őket szabadoknak nyilvá­
nította.

Leírhatatlan tomboló öröm és sirás 
tört ki a szerencsétleneken, kik már a sza­
badulás reményét is elvesztették. Kossuthot 
körülkarolgatták s alig birt közülök kisza­
badulni és hálálkodásuk elől kitérni, Bör­
töneiket nyomban elhagyták és a városban 
„Ewiva Kossuth/“ kiállásokkal elszéledtek.

A szegedi Csillagbörtön régi írásai 
közt olvastam, hogy Colleoni Bartoló, kit 
a többi foglyok Signore-nak szólítottak há­
rom társával együtt még 1838-ban megszö­
kött a szegedi várból. Három társát elfog­
ták, de Colleoninak nyoma veszett.

Szeniélyleirása szerint, 28 éves nagy 
fekete szemekkel, tömött fekete hajjal, dél- 
czeg termettel és halvány barna arczczal. A 
köröző levél még azt is mondja : „Úr volt 
úgy hogy fogoly honfitársai annyira tisztel­
ték, hogy minden munkát elvégeztek helyette, 
úgy hogy a szökevény szabadon járhatott 
a börtön nagy udvarán.“

De Bartalónak kevés volt ennyi a sza­
badságból, A börtön udvarán sétálva, áb-

a nép széles rétegeibe, hogy ma már igen 
nehéz az elöl kitérni. Hogy tehát valami­
képen elejét vegyük a nemzetre nézve ká­
ros intézkedéseknek, a pluralitás korrektivi- 
mához voltam kénytelen folyamodni.

— Legutóbbi külföldi utazásom alkal­
mával alaposan tanulmányoztam a nyugati 
müveit államok választói jogát. Plurális a 
választói jog Belgiumban, ahol most már 
maguk a szoczialisták is belátják, ennek az 
alapelvnek jogos és kielégítő voltát. Pedig 
a szoczialista párt Belgiumban a leghatal­
masabb s mégis elállottak attól, hogy a po­
litikai jogok gyakorlását a kultúra legala­
csonyabb fokán álló, iskolázatlan tömegnek 
is megadják.

— Külföldi utamban Biilow herczeg, 
német birodalmi kanczellárral is hossza­
sabban beszéltem a választói jogról s a bi­
rodalmi kanczellár kijelentette, hogy sze­
rinte csak a pluralitással korrigált választói 
jog képzelhető el egy a kultnra magas fokán 
álló államban.

Asquith, az angol liberális érzelmű 
miniszterelnök szintén kijelentette, hogy 
abban az esetben, ha Angliában, ahol tud­
valevőleg a választói jog gyakorlása jelen­
tékenyen korlátozva van, valaha szóba ke­
rülne a választói jognak általánossá tétele, 
ö, Asquith, a maga részéről csak a plu­
rális választói jogot tartaná megvalósítható­
nak. Mert lehetetlenség az, hogy egy mü­
veit államban iskolázatlan és politikailag 
járatlan elemek jussanak vezető szerepekhez.

Andrássy azután kijelentette, hogy a 
törvényjavaslatot október végén, vagy leg­
később november elején fogja beterjeszteni.

— Én — úgymond — vagy élek, 
vagy bukók azzal a törvényjavaslattal, de 
álláspontomból, különösen a plurális vá­
lasztói jog alapelvéből egy tapodtat sem 
engedek.

A kerületek uj beosztásáról nem nyi­
latkozott a belügyminiszter, mert — amint 
ö kijelentette, nem engedheti meg azt, hogy 
Magyarországból börzét csináljanak. Nem­
sokára az egész javaslat a Ház asztalán lesz 
s akkor mindenki állást foglalhat vagy el­
lene, vagy mellette.

rándos nagy fekete szemeivel az égen úszó 
felhőket nézte, — üzenetet küldött szép ha­
zájába a kék vizű Adria mellé.

Börtöne udvarából oda vágyott az il­
latos adria földjére. Szabadnak lenni min­
denek felett, Szökni innen el, messze, szép 
Itáliába, hol mámorba ringatja szivét, lel­
két az édes haza földje.

Mi volt hát a vétke ?
* *

*

A nagy kék vízre leszállóit az est. A 
kikötőben éjszakázó vitorlások árbóczai vé­
gén pislogó jelzőmécsvilágok, mint csilla­
gok tűntek fel a tenger feletti sötétségben.

Bartoló bőköpönyegébe burkoltan, 
szemére húzott széles perennű kalapban várt 
valakire a tenger parton. Majd hallkan dalba 
kezdett:

„Te ti desla fanciulla la Luna ;
Per ill tuo coúr pein di dolce moúr!
Per ill tuo marináj . . .
Nem végezhette be, mert két puha 

kéz fogta le gyorsan két szemét és egy édes 
kaczagással kisért kérdésre kellett fellelnie.

— Ki vagyok ? találd el!

— Te vagy Margnaritta! Édes igaz 
gyöngyöm!

A nő eleresztette Bartolót, majd 
előre szökött, a nyaka köré fonta karjait 
és a szájára tapasztotta koráihoz hasonló 
picziny szájácskáját, — mig végre önfeled­
ten, vad szcnvedélylyel beleharapott Bartaló 
ajakába.

— Mond szeretsz-e ? szeretni fogsz-e 
mindig Bartoló?

— Esküszöm a boldogságos Szűz Má­
riára. Szeretlek oldhatatlan szerelemmel és 
hű leszek a síromig. Nem kérdem, hogy 
Te viszont szeretsz-e, mert érzem, hogy 
szeretsz, de mond Margucritta, hogy ki vagy?

— A nő valamit súgott Baltoló fü­
lébe. —

Ez rémülten tett egy lépést hátra.
Tehát asszony vagy, másnak a fe­

lesége ? Nekem elérhetetlen magasságban 
úgyis szeretni akartalak tiszta szerelemmel, 
kiszíneztem magammal a jövő boldogságos 
perczeit, —- de mindegy, ha ir.ár a másé is 
vagy én szeretlek őrülten, szeretlek ha­
bár tudom, hogy szerelmem nem lesz nyu­
godt soha, szeretni foglak oldhatatlan bü-
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és mm 
szervez* megaiam

Mint a hírlapokban is, úgy szintén 
plakátok ragasztásával és a városi kőzhirré- 
tétel folytán rendőr kapitány kikérésével 
a múlt vasárnap 1908. évi szeptember 20-ik 
napjának d. c. 10 órakor a kisbitokosok és 
kisiparosok alakuló gyűlésre voltak össze- 
hiva. A kitűzött időben templom után 
a piacztéren a járásbíróság épülete előtt a 
vidékről beérkezett kisbirtokos társaink, ’és 
a karczagi helybeli lakossággal egygyüttesen 
több százakra menő nép tömeg jelent meg 
ezen nagy fontoságu ügynek kezdeménye­
zőjével Hunyár László úrral.

Az első értekezleten az ideiglenes 
elnökséggel megbízott a gyűlés megnyitása 
után köszöntvén a vidékről be érkezett kisbir­
tokos, és kisiparos vendégtársainkat úgyszintén 
a heiybeH társaink, és az általános hallgató 
közönséget, kéri az ügy fontossága végett 
komoly és higgadt tanácskozás vitelére, egy 
szersmind alakuló gyűlésre lévén a gyűlés 
összehiva, kéri a megjelent közönséget, 
hogy választassék az ügyvitelére elnök, két 
jegyző és két jegyzőkönyvi hitelesítő, 
Hunyár László ügyvivő ur a meg­
állapodáshoz képest bejelentette, hogy 
elnökségre ajánlja Szűcs Kovács Mihály 
két jegyzői állásra, Nádasdi József, és Deutsh 
József urakat, kik is az egy begyült közönség 
által minden ellenvetés nélkül megválasztattak 
kisbirtokosok, kisiparosok szövetkezésének 
tisztviselőivé, jegyzőkönyv hitelesítésére 
Czina János és Koródi András urak fel­
kérettek.

A megalakulás után Hunyár László 
ur, mint ezen megkezdett nagy mérvű 
országos szervezkedésnek ösmerője hossza­
son és tüzetesen feszegette, hogy mi a szer­
vezkedésnek célja és mily nehézségek azok, 
a melyek rég időtől fogva a kisbirtokosok 
és kisiparosok vállára voltak nehezedve. 
Először is a legfontosabbról az adóreformról 
beszélt, feszegetvén, hogy miként történt az 
általános országos földbecslés az 1850-es 
években, fejtegetvén, hogy a Nagy földes 
urak birtokai az — ezer — meg ezer holdak 
mily gyengén voltak adó alá becsülve, úgy,

nős szerelemmel elkárhozom érted, te édes, 
te bűnös asszony!

— A nö választ sem adott csak ölelte 
forrón a férfit.

— S őriztessen bár hatalmas csend 
urad ezer testőrével, én eljutok hozzád min­
denkor, mert ölelni akarom szép tested, 
csókolni édes szádat!

Hevesen magához szorította az asszonyt, 
megcsókolta oly hosszasan, mintha e csók­
ban akarta volna lelkét átlehelni.

— Jöjj el holnap este, tiz órakor vár­
lak a vár szélső feljárójánál. Ott légy! Várlak!

— Másnap Bartoló Colleoni pontosan 
megjelent a találkán. A kormányzó szép 
felesége várta ugyan hálószobája ajtajánál 
szerelmesét, de egy a hét láb magas osz- 
^k testőr még a lépcsőn elfogta a főher- 
dzegi lakosztály felé osonó forró vérű olaszt.

Két hét múlva Bartoló Colleoni a sze­
gedi Csillagbörtön udvarán bámulta nap­
hosszat a futó felhőket, a levegőben röp-

hogy a mikor egy kisbirtokos egy hold 
földtől 7 koronát fizet, az ezer holdas, egy 
holdtol alig fizet 50-60 fillért, ez az oka 
annak, hogy a kisbirtokosok nagy adóval 
vannak torsive. Magyarországon mintegy 
20 millió hold föld vajmi keveset fizet, az 
ország pénztárába csakis 14 millió hold föld 
viszi a nagy nehéz terhet és helyes-e az 
akkor a mikor az ország nagykamatos pénz­
zel fedezi országos kiadásait, hogy Magyar 
ország lakosságának csakis egy része vigye 
a nagy nehéz terhet, egy nagy része a teher 
alól jó részben kivonván magát, az 
ország nagy mérvű kárával nem gondolván, 
nem gondolván a nagy teher alatt roska­
dozó kisbirtokosokkal és kisiparosokkal, 
kényelmesen él nagy úri birtokán. Ezt dik­
tálja az 1848-ban felvetett egyenlőség, hiszen 
a közös teher viselésről szól, igenis tudtak 
a magok részére gazdasági politikát alkotni 
a múltakban, a melyet máig is használnak, 
mert az a nép csoport, a magyar paraszt, 
az a kisbirtokos és kisiparos neveletlen, is­
kolázatlan lévén, nem tudta felfogni a maga 
hiAatását, nem tudta felfogni, hogy a há­
zában egyik oldalon ő az ur.

Különben, hogy tovább menjek a 
magyar mágnások, zászlósok bárók földes 
urak, és grófok részéről ez nem uj dolog. 
Megkezdődött az még Árpád fejedelem 
idejében a honfoglaláskor, mert a magyar 
zászlósok, a magyar hadvezérek az ország­
foglalásakor többeket rabságba ejtett a 
bent lakott lakosság közzül, és más országok­
ból is hoztak magokkal rabszolgákat, ők 
a magyar földön meg osztozván, úgy 
szintén a rabszolgákon is, azokat magok 
birtokai körül letelepítették, és azokkal 
birtokaikat munkáltatták, csekély fizetés 
mellett, és még a mi keveset tőllük keres­
tek, attól dézsmál fizettek, ezek voltak az 
úgynevezett robotisták, és jobbágyok, mig- 
len az 1848- iki nagy megrázkódtatás fel­
szabadította őket a földes urak rab igája 
alól, melyért a földes urak kárpótolva lettek 
az államtól, a nemesek, jászok és kunok 
adván meg a felszabadítást, le mondván ősi 
jogaikról.

így történt aztán, az hogy az ezer­
holdasok a második kárpótlás a föld becs­
lésnél nyerék meg a saját részükre letolván

a terhet a kisbirtokosra a földes urak, a 
kis iparosra pedig a nagy gyárosok, mi lett 
a következés az, hogy a kisbirtokos a 
munkás osztályra tolta a terhet, a melyet 
csak tudott, ezen terhet aztán meg unván 
a munkás osztály szervezkedett, mely szer­
vezkedéssel sokat segített máris magán, 
így tehát felső és alsó osztály szervezve lévén, 
csakis a kisbirtokos és kisiparos osztály 
nem volt mindekoráig szervezve, szerveked­
nek tehát ők is, hogy szervezve legyen 
minden osztály. Nem irigység szól a dolog­
ról, hogy valakinek sok ezerhold földje van, 
sőt öröm, hogy sok nagy és szépbirtokok 
vannak, de vigye annak a terhét is mindenki.

Még szólt az előadó ur borfogyasztás 
és szeszfőzésről hogy ottan is segíteni kell 
magunkon, ami abból megillet bennünket. 
Beszélt még Csontos Imre, az összevont 
pontokat felolvasta Nádasdi József jegyző, 
ezzel véget érvén a gyűlés elnök megkö­
szönvén a szives megjelenést, és higgadt 
szép tanúsított viselkedést, kéri a közönsé­
get a tömörülésre, mert a tömörülésben 
lévén az erő, az erőben a győzelem. Ennek 
végeztével a gyűlés bezáratott,

Sz. Kovács Mihály
kir. bir. elnök.

A tini
Erőss Lajos lett a püspök.

A tiszántúli református egyházkerület­
nek kiküldött bizottsága Degenfeld József 
gróf főgondnok elnökletével szerdán dél­
előtt felbontotta a püspöki állásra beadott 
szavazatokat. A szavazás eredményeként Erős 
Lajos 72 szavazattöbbséggel püspök lett 
Dicsőfi Józseffel szemben. Erőss Lajosra 
416., Dicsőffy Józsefre pedig 344 szavazat 
esett, 22 szavazatot — túlnyomó rész­
ben erős szavazata volt alaki okokból meg­
semmisítettek. Egy izgató és meglepetések­
ben gazdag választási aktus ért ezzel véget. 
A mikor a tavaszszal Kiss Áron püspök 
meghalt, kevesen hitték volna, hogy utódja 
Erőss Lajos lesz, az egykori földesi és la-

ködő villásfarkú füsti fecskét szárnyaiért 
ezerszer megirigyelvén, hogy nem szállhat 
ő is velük, lelke ott álmodozott Itália szép 
kék egéről, Marguerittájának tüzes két sze­
méről, forró ajkáról, testének a cararrai már­
ványt megszégyenítő fehérségéről.

A nő nem Margueritta volt, de Mária 
Imakulata Auguszta a Lombard Velenczei 
alkirály felesége.

*
Bartoló Colleoni nem birt a szabad­

ságvágyán uralkodni. Megszökött. Újra ott 
volt hazájának kék ege alatt. A forró júniusi 
éjszakán meghúzódott a vár kertjének bok­
raiban. Várt, mint egykor, de maga sem 
tudta mire. Látni vágyott az asszonyt, akiért 
elveszett a lelke, akiért kárhozatba menne. 
S váljon ő, várta-e ?

Egyszerre a lombos fák sötétítette for­
dulónál, egy női alak tűnt fel. Bartoló őrül­
ten dobogó szivére szorította a kezét. Fel­
ismerte. Ő az; az ő járása, az Ö testének

ingerlő hajlása, az ő ruhája selymének ké­
jes suhogása az ! Margueritta !

Majd kiszaladt a száján egy sikoltás­
ban az istenitett név. . . A nő egy férfi 
karján közelitett. Bartoló visszahúzódott a 
bokor mögé.

A férfi szerelmesen suttog valamit a 
nö fülébe, s az mint egykor őt, vadul át­
öleli, szájára tapasztja kicsiny száját, csó­
kolja hosszasan, szenvedélylyel, őrülten.

Riadtan vállnak szét a szerelmesek. A 
közeli bokorban ágrecscsenés, majd tompa 
zuhanás hallatszik.

Az asszony fázósan burkolózott swahl- 
jába, inig szeretője elhárítván a bokor gá­
lyáit, kereste mi okozta a zajt. Az asszony 
kíváncsian takintett oda.

Bartoló Colleoni feküdt ott vérében, 
szivébe hegyes olasz tőre volt bedöfve. 
Még egyszer felnyitotta a szemeit, halálkin- 
jában is mosolyogni próbált Marguerittájára!

Az azonban nem ismerte fel.
— Egy szegény öngyilkos csavargó !
Bizonyára éhes voll I szólt és beleka­

paszkodott a szeretője karjába.
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dányi pap. A közvélemény Dicsődnek, az 
egyházkerület főjegyzőjének és Baltazár­
nak, az Országos Református Lelkész-Egye­
sület elnökének nevét kapta fel és sok hive 
volt rajtuk kivid Dávidházy esperesnek is. 
Az első meglepetés az augusztusi válasz­
tásnál következett be, a mikor Baltazár 
kevesebb szavazatot kapott Erőssnél s Így 
kimaradt a pótválasztásból. Ekkor azonban 
még sokan hittek Dicsöfi győzelmében, az 
ő pártjához csatlakoztak Dávidházy köve­
tői is. Viszont Baltazár esperes nyílt le­
velet adott ki, a melyben híveit Erőss tá­
mogatására hívta fel. A pótválasztáson Erőss 
Lajos debreczeni kollégiumi professzor, a 
főiskola múlt évi igazgatója lett a kerület 
püspöke.

Erőss szegény sorsból küzdötte fel ma­
gát a püspöki székre. 1857 márczius 2-ikán 
született. Szülei a Biharmegyében levő Dar­
vas községben laktak. Elemi iskoláit szülő 
falujában, a gimnáziumot és teológiát Deb- 
reczenben végezte. Első diák volt mindig, 
tanárai és tanulótársai egyaránt szerették. 
Minden pályadij és minden ifjúsági tiszt­
ség neki jutott. A teológia bevégzése után 
egy évig gimnáziumi segédtanár, egy évig 
szenior volt Debreczenbcn. Ezután kiment a 
külföldre, Bázelben és Berlinben hallgatta 
a protestántizmus legkiválóbb tudós férfiait. 
A mint hazajött, kitűnő eredménnyel letette 
a lelkészi vizsgálatokat. Földesen segéd­
lelkésznek alkalmazták, nyolcz hónap múlva 
a dévaványai egyház adminisztráczióját vette 
át. De nem sokáig maradhatott ott, mert 
már 1884 tavaszán megválasztották a szi­
lágysági Kémesbe rendes lelkészül. Két 
év múlva már a földesi egyház egyhangú 
meghívásának engedve, földesi lelkész lett. 
Ebben az állásban hét évig működött s ak­
kor Püspökladányban választották meg lel­
készül. Hat és fél évi lelkészkedés után a 
debreczeni theológiai akadémiára hívták 
meg tanárnak, a hol egészen mostanáig 
adott elő. Soknemű adminisztratív, részint 
egyházi, részint községi elfoglaltsága mel­
lett minden vasárnap ő állott fel a szó­
székre és tizennyolcz évi lelkészkedése alatt 
jóformán káplánt sem tartott, csak egyizben 
két évig. Tudományos művei közül ki kell 
emelnünk „Apologetiká'-ját és „Régi han­
gok“ czimű dogmatikai gyűjteményét. Azon­
kívül több egyházi beszéde jelent meg 
nyomatásban önállóan, még több a protes­
táns hetilapokban. Ezek közül kettőnek is 
volt a szerkesztője, a „Debreczeni Protes­
táns Lap“-nak, melynek az előkelő munka­
társak hosszú sorát szerezte meg. Az ö 
szerkesztősége idején irtak ebbe a lapba 
Tisza István gróf, Bánffy Dezső báró, Ri- 
toók Zsigmond, Balogh Ferencz és többen. 
Eddigi működése azzal biztat bennünket, 
hogy Erőssben olyan püspöke lesz a ma­
gyar reformátusoknak, a ki méltó lesz a 
nagy elődökhöz és méltó elnöktársához, 
Degenfeld gróf kiváló főgondnokhoz.

ÚJDONSÁGOK.

Üf. Olvasóinkhoz. Helybeli előfize­
tőink és olvasóink szives elnézését 
kérjük, hogy a lapunkat csak oly ké­
sőn kapták meg. — Kihordónk szom­
baton hirtelen rosszul lett és össze­
tett. — A nagy munkaidő miatt uj 
kihordót kapnunk nem sikerült, s igy 
kénytelenek voltunk költséget nem ki­

méivé — kissé később ugyan — posta- 
utján lapunkat olvasóinkhoz juttatni. 
Szives elnézésüket kérve Ígérjük, hogy 
a jövőben ezt többet előfordulni nem 
fog. —

A mezőtúri sikkasztás. A vizs- 
gálóbiró, a kir. ügyészség javaslatára 
Joó Mihály karczagi adóhivatali ellen­
őrt és Buchelt Gusztávot mint tettes­
társakat hivatali sikkasztás és okrnány- 
hamisitás büntette miatt vád alá he­
lyezte. A vád alá helyezési végzés már 
jogerőre is emelkedett. Joó Mihály 
beismerésben lévén, továbbra is vizs­
gálati fogságban tartatik. Buchel azon­
ban tagadásban van. A sikkasztott 
összeg 2600 korona körül van. A kir. 
pénzügyigazgató pénteken mindkét 
tisztviselőt felfüggesztette állásából. — 
Újabban rájöttek, hogy Joó Mihály a 
karczagi adóhivatalnál is követett el 
kisebb sikkasztásokat. Az itt elsikkasz­
tott összegek kb. 400 koronára rúg­
nak. Ez ügyben is folyik a vizsgálat.

A „Magyarországi Kisbirtokos Szövet­
ség karcagi helyi egyesületének vezetői. 
Elnök: Sz. Kovács Mihály. A 1 e 1 n ö k : 
Czina János, Csókái Mihály, L. Kis István, 
G. Kovács János, Id. Vadai István. Jegyző: 
Ifj. Nádasdi József, Deutsh József. Gondnok: 
Oláh János. Választ m ány: Barta László, 
Baráth János, Csontos Imre, Dúsa Bálint, 
Farkas Sándor, Győri Lajos, Gulyás Imre, 
Kátai Imre, Kátai Sámuel, Kálmán László, 
Király Gergely, Kirják Máté, Kóródi András, 
Mészáros Imre, Cs. Nagy Dezső, Cs. Németh 
Mátyás, Sándor Imre, K. Sándor János, 
Szamosközi József, Székely József, Tassy 
Géza, H. Tóth Imre, H. Tóth István, Illés 
Tóth János. Számvizsgálók: Tőkés 
Imre, Sándor Mihály, G. Szabó. András.

A sikkasztó közjegyző. Még élénken 
emlékezik mindenki Joó Mihály adóhivatali 
ellenőr jászberényi sikkasztásaira és már 
ismét megfeledkezett magáról egy köztiszt­
viselő. Pethes Pál jászapáti közjegyző ugyanis 
ahelyett, hogy a hivatalosan reá bízott 4000 
koronával elszámolt volna, azt saját czéljaira 
használta fel és ezáltal Jakab Andrásné 
jászszentandrási lakost megkárosította. Mi­
dőn az elsikkasztott összeget a kir. köz­
jegyző pótolni nem tudta, nevezett károsult 
feljelentette a kir. ügyészségnél, a hol a 
megindított vizsgálat Pethes Pál közjegyző 
előzetes letartóztatásával végződött. A kár 
megtérítése végett a vizsgálóbíró bűnügyi 
zárlatot vezetett Pethes Pál közjegyzői óva­
dékára.

Öngyilkosság. Nagy István ki ezelőtt 
Karczagon volt levélhordó, szerdán délután 
sógorának Högye Sándornak — kinek láto­
gatására Karczagra érkezett — padlásán 
felakasztotta magát, mire tettét észrevették 
már meghalt. — Öngyilkosságának oka 
családi viszálykodás.

Exhumálás. A szolnoki kir. ügyészség 
a 2 hét előtt holtan talált G. Nagy Sándor 
szolga legény holttestének kiásását is a 
törvényszéki orvosok által való felbonczolását 
rendelte el, a végből, hogy biztosan meg­
állapíthassák, mi okozta halálát az ifjú 
szolgalegénynek.

Összeült a képviselőház. A képvise­
lő ház hossu nyári szünete után kedden ült 
ismét össze. A nehány folyó ügy és inter- 
pellátió elintézése után a delegátió tagjait 
választotta meg. A követkozö gzülés körül­
belül október 20-án lesz, mikor a delegátió 
befejezte üléseit.

Szolgabiró választás. A tiszai felső 
járásban újonnan rendszeresített szolgabirói 
állásra mely a megye október havi köz­
gyűlésén kerül betöltésre megye szerte erő­
sen folynak a jelölésre a készülődések. Leg­
utóbb Jászberényben volt e tárgyban érte­
kezlet számos bizottsági tag vett részt. Az 
értekezlet Alexander Imre mellett foglalt ál­
lást, kinek különben az egész megyében 
nagy pártja van. — A legtöbb valószínű­
ség szerint ő kerül ki győztesen.

A Pesti Hírlap, mint rendesen min­
den év őszén, ezúttal is figyelmezteti a ma­
gyar olvasóközönséget, hogy immár 19-ik 
évfolyamába lépő nagy képes naptárát csak 
azok az előfizetők kapják meg karácsonyi 
ajándékul, akik legalább három hónap óta 
járatják a lapot. Ne nrúlaszsza el hát senki 
az alkalmat egy egész éven át használható, 
díszes kiállítású és gazdag tartalmú aján­
dék- könyv megszerzésére, kivált mikor a 
lap, mely az előfizetőinek adja, Magyar- 
ország első lapja. A Pesti Hírlap ma ha­
zánkban a legelterjedtebb, tehát a legked­
veltebb, legbővebb tartalommal megjelenő 
és minden irányban független, ép azért az 
igazságot bátor szókimondással hirdető új­
ság. Vezérczikkei, tárczái, esti levelei elsö- 
rendüek; színház-, hir-, szerkesztői üzenct- 
és vegyes-rovatai a leggazdagabbak; mul- 
lattató és humoros közleményeivel minden 
lapot felülmúl. A Pesti Hírlap minden elő­
fizetője féláron rendelheti meg a Divat-Sa- 
lon czimű, kitünően szerkesztett, elsőrendű 
divatujságot, mely a hölgyek körében álta­
lános kedveltségnek örvend. Fel tehát, aki 
még nem tette, siessen előfizetni a Pesti 
Hírlapra, melynek ára egy hóra 2 kor. 40 
fill., negyedévre pedig 7 koronás a Divat- 
Salonnal együtt 9 korona. A Pesti Hírlap 
czime: Budapest, Váczi-körut 78.

Halva találták. Árokszállásról vett ér­
tesítés szerint ott a múlt napokban egy kis 
10 éves leányt a réten halva találtak. Pén­
teken délután szállt ki a vizsgáló biró a 
helyszínére a halál okának megállapirása 
czéljából. Hir szerint a kisleány kéjgyilkos­
ság áldozata lett.

Mit lehet lefoglalni? A budapesti bí­
rósági végrehajtók értekezletet tartottak, mely 
nek tárgya az volt, hogy az uj végrehajtási 
törvény szerint mit lehet lefoglalni. Nagy 
vita támadt ezután afölött, hogy mit lehet 
lefoglalni, miután az uj végrehajtási novella 
a szükséges házi és konyhabútorok lefogla­
lásáról beszél. Az értekezlet egyhangúlag 
kimondotta, hogy minden rangkülömbség 
nélkül a jövőben le nem foglalható a szo­
babútorok közül két ágy, két ruhaszekrény, 
egy asztal, hat szék, egy mosdószekrény s 
egy lámpa ; a konyhabútorok közül semmi, 
a többi bútor ezen felül lefoglalható. Az 
árverésekre vonatkozólag abban állapodtak 
meg, hogy aki az árverést kéri, csak annak 
a javára lesz megtartva.

A magyar újságírás szenzációja! A 
Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja 1 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti tö­
rekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szó­
szólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Fele­
lős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponkint 
125.000 példány! Egy szám 2 krajcár. A 
Nap előfizetési ára: Egy cvre 16 K, félévre 
8 K negyedévre, 4 K, egy hónapra 1 K 40 
fillér.

Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élc- 
lap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, 
pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 
5 krajcár. A Fidibusz előfizetási ára: Egész
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évre 6 K. félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 
fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatvány- 
számokat küld a kiadóhivatal: Budapest, 
Rökk Szilárd-utca 9.

Menetrendi változások. Október el­
sején hatályát veszti a nyári menetrend és 
és az uj téli menetrend szerint fognak köz­
lekedni a vonatok. Karcag állomást ille­
tőleg semmi egyébb változást nem tüntet 
fel az uj menetrend, mint azt, hogy „Karcagi 
puszta és P. ladányi puszta“ határában fekvő 
két kitérő, rendes állomássá lépett elő az 
uj menetrendben, ahol október elsejétől 
kezdve gyorsvonatok kivételével az összes 
személyvonatok — tehát az éjjeliek is meg- 
állanak. Ugyancsak meg fognak állani a 
személyvonatok Barta és Turgony kitérőknél 
Kisújszállás és Törökszcntmiklós között, 
ellenben /öltételesen állitatik meg a hajnali 
és éjjeli gyorsvonat Tápiószelén.

Lókötő cigányok. Abádszalókról te­
lefonálja tudósítónk, hogy vasárnap éjjel 
Gróf Nemes Jánosnak „Lászlómajor“ tanyá­
járól cigányok clkötöttek négy lovat. A lo­
vak az ott alkalmazott dohánykertészek tulaj­
donát képezték és 800 korona az értékük. 
A nyomozó csendőrök az elkötött lovak kö­
zül egyet néhány kilométer távolságra meg­
találtak egy fához kötve és megállapították, 
hogy a cigányok két irányban távoztak on­
nan. Tiszafüred felé menekültek a cigány­
asszonyok egy rozoga sárga kocsin, Kun­
hegyes felé a cigányok a lovakkal. A szom­
szédos csendőröknek távirati utasítás ment 
a kinyomozásuk iránt.

Uj hírlap a vármegyében. „Török- 
szentmiklós és vidéke“ címen egy heti lap­
pal szaporodtak a vármegyében megjelenő 
hírlapok. Az uj közlönyt Dr. Füzesi Elemér 
és Garami Zsigmond szerkesztik. Előfizetési 
ára egész évre 8 korona. A község és járás 
érdekeivel kíván foglalkozni.

Elveszett gyűrű. Kátai Ferencnének 
lakásáról egy darab 13 korona értékű tej­
szín köves arany gyűrű elveszett. Károsult 
kéri a becsületes megtalálót, hogy juttassa 
vissza tulajdonába, vagy adja át lapunk 
szerkesztőségében.

Az Evangéliumi Szövetség megala­
kulása. Szeptember hó végén a református 
egyháznak nevezetes eseményei fognak le­
játszódni a fővárosban. A lelkész-egyesület 
a Református Irodalmi Társaság tartja meg 
közgyűléseit, amelyek Budapestre vonzzák 
az ország református előkelőségeit. A hó­
nap végi események közül magasra emelke­
dik az Országos Evangéliumi Szövetség meg­
alakulása, amely nem csupán a református 
egyháznak, hanem az általános felvilágoso­
dás, a nemzeti szabadelvű haladás, a lelki- 
ismereti szabadság és a felekezetek közötti

teljes jogegyenlőség híveinek jeletőségteljes 
eseménye lesz. A megalakulás szeptember 
30-án délelőtt 9 órakor lesz és az ország 
minden állampolgára megjelenhet rajta. Azok 
akiknek szándékukban van a megjelenés, 
jelentsék be gróf Degenfeld Józsefnek, az 
előkészítő-bizottság elnökének, (Debreczen) 
már csak a vasúti kedvezmény megnyerése 
céljából is.

A „Zenélő Magyarország“ közismert 
zeneinüfolyóirat ép most megjelent 366-dik 
füzete, újra a legjobb s kedvelt újdonságo­
kat közli, mégpedig 1. Böhm Himér Fecske 
madár — daru madár — hangulatos magyar 
dalát. II. Dr. Angyal Armond. „Ami bizonyos“ 
tréfás dalát. III. Schuber Ferencz. Éjjeli 
zene. Stöndrhen műdalt, Győry Margit ma­
gyar szöveg fordításával. IV. Lányi Ernő. 
Hunnia gyásza. Nagyhatású magyar keser­
gőjét — zongorára. Elismert tény, hogy 
annyi zeneművet, s a legjobb hazai és kül­
földi szerzők kiváló újdonságait, csak 6—8 
koronáért szerezheti meg külön kiadások­
ban, amennyit egy füzete ad a pompás 
zenemüfolyóiratnak ; mégis rendkívül elter­
jedtsége miatt, 6 korona félévi előfizetésért, 
12 ily gazdag tartalmú füzetet, s egy 50 
zendalt tartalmazó albumot — egész évi 
12 korona előfizetésért pedig, a húsvéti és 
Karácsonyi zenealbumokat, Teljesen ingen 
adja előfizetőinek. Előfizetések a most meg­
indult 1908 évi 2-dik (jul-decz.) félévre, a 
„Zenélő Magyarország“ (Klökner Ede) zen- 
mükiadóhivatala, Budapest, Vili. Józsefkörut 
11. intézendők, honnan kívánatra árjegyzék, 
ingyen és bérmentve küldik.

A mosás akár a tán ez, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használás,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszjpüctna
csú-V. tos, hatható;! tiszt ifcíerejét
Sc'ij uszeríJ elöiillituhiiii.ik vs a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
k i v á! ászt ás á n ak k ü > z ü ni.

Se k icht szarvassznppana
kiv' U a kezeket és a fehérneműt!

i - I karit fáradságot és vesző; lséget
kéi e linói fog va az égés súgót! 
.V > g .1 karit pénzt, idői és munkát! 
tisztasága 3O.C0O koronával 

szavatol tátik.

IA UniEiit. Capsici com!*!
ö a Riciiier-tBleHoruuny-Haiu-ExiJeliei t*

pótleka.(§ '
£ Ezen elismert kitűnő és fáj A 
ä lialomcsillapító bed'irzeölósúl X 
£ használt háziszerbe\ásárlúna- X 
ä nál, — a melv minden gyógy- X 

szertárban kapható. — 
f Q A mindig figyelemmel le- X
I \ rr v li II1 o IlnrirnniiU1m:

gyünl a „Horgony“ 
Yodjegyre és a Richter

a legjobb fajokban, mint 
törökbálint, renett,jonathán 

stb. eladó.
Ára minőség szerint.

BAOHY ISTVÁN, ISÉirlOi
TISZASZENTIMRE, (Lekehalom p.)

r- - - - - - - - - - - - «I
!! A magyar újságírás szenzációi!!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hű 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

BRAUN SÁNDOR HACSAK GÉZA

int
r=n=i Egy szám: 2 krajezár. sq

A Nap előfizetési ára:
Egész évre . 16 
Félévre. . . 8

Negyedévre . 
Eyy hónapra. 40 R

FIDIBUSZ
a legkitűnőbb magyar élezlap!

Páratlan népszerűség!
Remek szöveg! Pompás képek! 

Mesésen olcsó!
i=ii=i Egy szám: 5 krajezár. t=u=i

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre . 6 
Félévre ... 3

Negyedévre 
Egy hónapra

. 1.50 K 
-. 50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest Vili.. Rökk Szilárd-ultra 9
1-3

Sirolin
• Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­

teti a -tW.gést, váladékot, éjied izzad ást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy érttidelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
., ReoAe" íredet*

6* llairnian im-l.íi Htterhe A CNb. Hamel (Slájt)

99 Re ehea

Kapható orvom rmrlelflrr a gyógys/frtáralc- 
hau - Ara Uvegvnkml 4 — korona
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Pollitzer £
sérvnmUulatorlum.

nyilvános orvosi rendelő- 
intézet sérvbajosok ferdén- 
nőttek s amputáltak részére.

BÜDAPEST, IV., Kossuth Lajos-u. 8. (élem.
Az intézet szakorvosa bárkinek 

teljesen díjtalanul rendelkezésére 
áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

I Orvosi ellenőrzés! Mérsékeli árak I
Egyéni specziális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 
koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az inté­
zet szakorvosa által lelkiismerete­
sen felülvizsgáltatnak s pontosan 
és legnagyobb titoktartás mellett 

I eszközöltetnek.
Hygienikus czikkek a legfino­

mabb minőségekben, orvosilag 
ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül 
megbízhatóak. Tuczatonként 2 
—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg:
: „Az ember egészsége“ czimü or­
vosi mü, mely kizárólag a sérv­
bajjal, annak ellenszereivel és ke­
zeléseivel foglalkozik.

iSläl
6 osztály 125.000 sorsjegy 62.500 nyeremény.

Hatodik osztály húzása 1908. szeptember 22-től, október 22-ig.

Főnyeremény 1,000.000 korona.
Sorsjegyek árai: egész 160 K., fél 80 K., egynegyed 40 K., egy nyolcad 20 K.

A sorsjegyek mind a hat osztályra bank és váltó üzletemben átvehetők, 
hol a nyereményeket a húzást követő hivatalos nyeremény lista 

megjelenése után azonnal kifizetem.

O)

Mas». Jelzálog Hitelbank Converzíonális sorsjegyek.
Minden sorsjegynek okvetlenül ki kell huzatnia !
Évenként 6 húzás, melyeken 1.000,000; 500.000 ; 300.000 ; 200.000; 

100.000 koronás főnyeremények, ezenkívül számos kisebb nyeremények 
sorsoltatnak ki.

Egy sorsjegy ára részletfizetésre 35 hóra havi 5 kor. készpénzfizetés mel­
lett a napi árfolyamon. Úgy a fenti, mint minden más sorsjegy és értékpapír kapható.

— bank és váltó üzletében —

KARCAGON
/ M <11 ti c I. ........ I. .. . 1 i. j í , v

Mathéser Győző

sssss

hugi immim min iíssisíg
Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK

KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KARCZAGON.

Fenti cím alatt a modern technika korszerű vívmányaival berendezett

könyvnyomdát
és az ezen műintézethez tartozó könyvkötészetet állítottunk fel, szolgálni akarván ezzel Karczaa város ina- 

,r.nhak el,orehaladasat hogy e 23,000 lakossal bíró város közönségét a nyomdászipar terén olyan kiszolqá-
okkal ra«saSr7rLT rnválM rT3-yé ű'" 5fm",ikép' <sakis B“^Vsten kaphatna meg, természetesen ott 
, • I . ,9.5 , . bban- Elvállalunk es készítünk gyönyörű kivitelben, megkapó Ízléssel névjegyeket elieuv-

röpiratoJ^ reSámcédulákaTuvástie ' p’'T,''!",'' 5ZÍmlfk' táblázat°k< levélpapírok, borítékok, memorandumok, 
röv d dä álamerősszé;'nvnmda - "• ű' ’ raVs*°kat f legnagyobb méretekben é; mennyiségben rendkívül 
qyőbb men v séae csak a, aTnTr . ó9 T "'f°' ““T' mŰk<id"ek 'S Így a megrendelt nyomtatványok na-

^:,a^uanwlr'hiva,alok’ Ä^
SZ Őlga^k 3U et: ,zleses munká'' p°"'°sa" a kikb«« időre a lehető legolcsóbb árban ki

Pártfogást kér.

Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság
Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK

Muintézetunk a Klecs-íéie házban, a Központi óvodával szemben van.

I
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Egy négy éves sárga 
szőrű vizsla kutya, mely 
vadászatra i$ alkalmas,

r mm '

eladó. Értekezni lehet Ozv. 
MEZEI MÓRMÉMRL Kar- 
czagon.

NAGYKUNSÁGI HÍRLAP

Van szerencsém a nagyközönség becses 
tudomására juttatni, hogy

férfi mM üzletet
üzletemet a Molnár János ügyvéd ur Kiss 
Antal-utczai házába helyeztem át, ahol is 
mindennemű úri és polgári ruhák legutolsó 
divatszerinti gyors és pontos elkészítését 
a legszebb kivitelben mérsékelt áron esz­
közlöm, melyről egy próbarendeléssel bárki 
is meggyőződhetik.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kitűnő tisztelettel 52 ,37

OLÁH ÁRPÁD
férfiszabó, Kiss Antal-u. 2167.

Eladó ház.
291. számú ház, Zöldía-utczá- 
ban, üzlethelyiségnek ki­
tűnő, szabad kézből eladó. 
Tudakozódni lehet helyszínen.

swí($Q£)23tim fwgarar’ffl n

1ST 4d iwiuiiuiurw

feljebb készítek mérték után a 
legelegánsabb kivitelű

a legnagyobb választékban tar­
tok raktáron, különféle árakhoz. 
A megrendelt öltönyt egy nap 
alatt el is készítem. Szabómű­
helyem Szőke József ügyvéd 

ur házában van.

BERTALAN IMRE
férfi szabó KARCZAtiON, Kálvin u. 
Szőke József ügyvéd ur házában.

SZOLID ARAK!

IP
52 37mm

Hirdetések felvétetnek
e lop klndóhluntfllóbnn

Sebestyén Testvérek
épületfa kereskedők Karczagon.

I. Hasábos tűzifa ICO kgr. 90 kr.
I. Fűrészelt „ 100 „ 1 írt.
1. Aprított „ 100 „ 1 írt. 10 kr.
i. Porosz dió szén kályhafűtésre 
I. Gázgyári koksz kályhafűtésre 
500 klgr.-tól kezdve úgy a tűzifát mint a szén 

és koksz díjtalanul házhoz lesz szállítva.
Mindenféle épületfa deszka és épület lécz 

beszerzésére a legolcsóbb forrás nálunk van.

Tisztelettel

SEBESTYÉN TESTVÉREK

52-37
épület és tüzifakereskedó'k.

MEZEI és EilLEDEi
FRKERESKEDŐK KRRCZRQON.

Tisztelettel hozzuk b. tudomására az igen tisztelt csépeltető 
gazdaközönségnek és cséplőgép tulajdonosoknak, hogy üzletkö­
rünkben felvettük mindennemű

SZENEK
árusítását, raktáron tartjuk a legjobb minőségű bel- és külföldi 
szeneket és azokat a következő árakban árusítjuk :
I. rendű Salgótarjáni métermázsánként 2 K 20 till.
I. rendű Mátranováki darabos „ „ 2 K 30 fill.
I. rendű Porosz szén Kamiin és

Ferdinánd bányákból „ „ 3 K 80 fill.
1. rendű Petrozsényi „ „ 2 K 80 fill.
1. rendű Porosz karóini bányából „ „ 3 K 60 fill.

Teljes vaggon rakományok vételénél 5%, az öt százalék 
engedményt adunk.

Ajánljuk továbbá a legkedvezményesebb árak és fizetési fel­
tételek mellett mindennemű faanyagokat, készleten van állandóan 
mennyiségben:
1. Padozathoz szükséges gyalult deszka, 4. Prima száraz asztalos anyaitok,
2. Bútorok előállításához mindennemű keményfa. 5. Épület anyagok és ács deszka,
3. Kerékgyártó anyagok, 6. Olcsó kerítés anyagok.

Kérjük dús választékú raktárunkat megtekinteni és b. rendel- 
ménycikkel bennünket megtisztelni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Mezei és Ungerleider
52-37 fakereskedők.

r/j

c‘«víl
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Magyar királyi
nyári

államvasutak
menetrendje.

Karcag—Szolnok—Ujszűsz—Budapest.

Karcag—Hasyuőratí—Kolozsvár.

Allomássk Gyv.

Karcag .... ind. 
Püspökladány . . . . 
Biharpüspöki . .
Nagyvárad......................
Csúcsa ...........................
Kolozsvár . . . érk.

1056
1113
1235
12-15

Szv.

113
144
336
348
OE
827

Szv.

655
727
946

1022
5ZI
727

Gyv.

533
550

I
709
9Ü3

1022

Szv.

Ilii
1142

226
238
527

Gyv.

1229
12£

2ii
416
553

Karca s—Debrecen—Szatmár.

Buűapest—üjszász—Szolnok—Karcag.

Állomások ívsz. Szv. Szv. Gyv. lív. Gyv. Szv. Szv. Gyv. Állomások Tvszsz. Gyv. Szv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Gyv.
Karcag írni. 659 12 £ 138 418 617 1014 136 228 621 Budapest ind. 955 720 820 9°° 1220 228 540 705 Q15Karcagi p.-ta 731 I 1 633 1 154 247 I Rákos . . . 1 734 830 917 1236 2 36 559 72B 027
Kisújszállás 747 12-19 2°4 438 6-17 1033 205 3°° 626 Hagykáta . 830 1010 1057 221 1 754 gm J —

1 f)23Fegyvernek 848 116 232 1 720 1 236 332 1 Ujszász . . 1 859 1054 ll36 31« 358 839 9»
1 U—
1 n53T.-Sz.-Mikiós 926 133 249 508 746 1107 257 353 70S Szolnok . . 937 gi6 ll21 12 340 4 ÍR Q02 1013
1 U—
1112Szajol . . 945 1+1 32i 518 8°3 11.17 3O8 4O6 7iZ Szajol . .. 255 93s ll47 124H 5°‘ 435 944 1049 1132Szolnok. . 10ii 200 322 532 825 1131 326 4SI 749 T.-Sz.-Miklós 351 10<ö 12m 1255 523 447 10°' 1104Ujszász. . 108 2£ 410 5£ 944 1155 4M 5°8 822 Fegyvernek 355 I 1221 113 582 1021 1123Nagykáta . 2 44 3i5 5ii 634 1051 1230 504 616 926 Kisújszállás 455 1034 1243 P 615 514 1043 1145 12“’Rákos . . 4£ 520 700 735 1211 1 623 757 940 Karcagi n.-ta 453 1 l03 1 53 fin 1 1Budapest érk. 5^ 5£ 720 750 1225 140 640 820 1 Karcag. érk. 555 1055 P 204 655 5L i!ü 1

1213
1

12-

Kolozsvár—Nagyvárai—Karcag.

illőm ásni!

Állomások Tvszsz. Gyv.

Karczag . . ind.
Püspökladány . .
Kaba......................
Hajdúszoboszló . 
Debrecen . . . 
Érmihályfalva . . 
Nagykároly . . 
Szatmár . . érk.

Szv. Gyv. Szv. Szv.

505
6°°
633
700
746

1117
1231

158

Szv.

1056
1121
1132
1146
1208 

103 
136
2'7

204
240
213
310
336

5°1
622
711

533

622
612
628

622
722
822
910

655
818
838

922
946

1222
121
221

1225
122
135
122
212
338
422
522

122i
422
415
434
503
610
713
826

Karcag—Kuntnadaras—Tiszafüred.

Állomások
Karcag . . 
Kunmadaras . 
Tiszaszentimre 
Tiszaszőllős . 
Tiszafüred . .

indul

. érk.

640
730
752

Sn
828

3OO
4O8
44I
SÍ«
S3'

Kolozsvár . . 
Csúcsa . . . 
Nagyvárad 
Biharpüspöki . 
Püspökladány 
Karcag . .

ndul

érk.

Szv.

559
821
10—
1115
1222
12

Gyv. Gyv.

1112
12“

22

3“
415

512
707

8M
848

952
1014

Szv.

649
858

10“
1122

1248

P

Gyv

1232
2.9
409

I
527
621

Szatmár—Debrecen—Karcag.

Állomások Szv. Szv. Gyv. Szv.

Szatmár . . ind 
Nagykároly 
Érmihályfalva . 
Debrecen . .
Hajdúszoboszló 
Kaba .... 
Püspökladány . 
Karcag . . érk

621
815
Qio

1012
Ilii
llü
Ilii
1212

1015
1115
1212

151
351
351
321
425

Gyv.

626 
7.2
752

846

920
9.33
Q4Ő

1014

844

94«

ÍO38
ll40
1244

103

l21
033

919
3°°

3s4
422

5°s
5'8

C32

651

Tlszafüreí—Kunmadaras—Karcag

Állomások
Tiszafüred...................... indul
Tiszaszőllős..................................
Tiszaszentimre............................
Kunmadaras . ............................
KarcaS............................ érkezik

4.»»

421
425
512
550

Nyomta a .Nagyktmsigi Könyvnyomda Betét, iTrsasag.- Bérlő-tulajdonosok: K^osa es teák kúri«rsóBc|,é„"

104fi 
1 112 
1 P 
12'3


